HOẠT ĐỘNG TRẢI NGHIỆM  TIẾT 68
TỔNG KẾT PHONG TRÀO “PHÁT TRIỂN BẢN THÂN” 
I.YÊU CẦU CẦN ĐẠT: Sau bài học, HS có khả năng:
- Biết cách lập sơ đồ tư duy rèn thói quen theo tư duy khoa học
- Giải quyết ván đề rèn thói quen theo tư duy khoa học
  - Năng lực thực hiện kế hoạch cá nhân: Tự lực thực hiện một số việc làm liên quan đến nền nếp sinh hoạt cá nhân
- Phẩm chất trách nhiệm: Có trách nhiệm với bản thân, yêu bản thân và hành động có trách nhiệm với bản thân.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:
- GV:
+ SGK Hoạt động trải nghiệm 4; SGV Hoạt động trải nghiệm 4
+ Bảng phụ hoặc giấy A3, giấy A4 hoặc mẫu sơ đồ tư duy để HS lập danh sách các việc làm đề xây dựng hình ảnh bản thân, quả bóng nhỏ, phiếu bầu, thùng đựng phiếu bầu, mẫu bảng tự theo dõi việc làm của bản thân, một số món quà/sản phẩm mẫu cho HS quan sát, Phiếu đánh giá.
- HS:
+ SGK Hoạt động trải nghiệm 4, giấy bìa màu, bút chì, bút màu, thước kẻ, hồ dán,... 
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: 
	Tg
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	5p
	1. Mở đầu: 
a. Mục tiêu: Tạo bầu khí vui tươi, sinh động cho lớp học và dẫn dắt vào bài học.
b. Phương pháp, hình thức tổ chức: Hát
c. Cách tiến hành:

	
	- GV tổ chức cho HS nghe bài hát “ Hai bàn tay của em”
- GV nhận xét, dẫn dắt vào bài học.
- GV ghi tựa bài.
	- HS  hát.

- HS lắng nghe.

	25p
	2. Khám phá chủ đề
Hoạt động 1. Thực tập lập sơ đồ tư duy rèn thói quen tư duy khoa học a. Mục tiêu: Giúp HS lập được sơ đổ rèn thói quen tư duy có khoa học.
b. Phương pháp, hình thức tổ chức: Vấn đáp, lắng nghe tích cực, động não, trực quan, hoạt động nhóm, đóng vai, giải quyết vấn đề. 
c. Cách tiến hành:

	
	- GV chia nhóm 4-6, đưa ra yêu cầu Thảo luận để lựa chọn nội dung xây dựng sơ đồ tư duy theo nhóm.
- GV đưa ra gợi ý, học sinh tự đưa ra các biểu hiện trên cơ sở liên tưởng đến hoạt động cá nhân
Gợi ý nội dung xây dựng sơ đồ tư duy:
· Không khí
· Ô nhiễm nguồn nước
· Ô nhiễm không khí
· Một tác phẩm văn học
· Một sự kiện lịch sử


- GV tổ chức cho đại diện mỗi nhóm chia sẻ trước lớp.
- GV tổng kết hoạt động: Để rèn luyện bản thân, học sinh cần hiểu được sự cần thiết phải rèn luyện thói quen tư duy khoa học. Biết triển khai các vấn đề dưới dạng sơ đồ tư duy, học sinh sẽ hiểu được bản chất của vấn đề, các yêu cầu cần đạt và các biểu hiện từ đó học sinh có thể tự rèn luyện các thói quen nền nếp theo tự duy khoa học giúp phát triển nhân cách cá nhân
	- HS làm việc nhóm 4 đến 6 và chia sẻ với nhau các việc làm thể hiện tư duy khoa học
Dự kiến:
[image: Xây dựng sơ đồ tư duy theo nội dung đã chọn]

- Mỗi nhóm 1 đại diện trình bày về phần được phân công của nhóm mình

- HS nghe GV nhận xét, tổng kết

	
	Hoạt động 2. Thực hành giải quyết vấn đề rèn thói quen tư duy khoa học 
-  GV mời một vài HS đọc to yêu cầu của nhiệm vụ 1, hoạt động 6 chủ đề 6 trong SGK Hoạt động trải nghiệm 4 và kiểm tra việc hiểu nhiệm vụ của các HS trong lớp.
- GV yêu cầu HS làm việc nhóm. 
1. Trao đổi, xác định vấn đề mà nhóm cần giải quyết;
2. Thảo luận với các bạn trong nhóm để chọn vấn đề để nhóm rèn luyện thói quèn tư duy khoa học
Gợi ý một số vấn đề:
· Ô nhiễm nguồn nước
· Ô nhiễm không khí
· Phòng tránh bắt nạt học đường
Phòng tránh đuối nước 
- GV mời đại diện một vài nhóm báo cáo kết quả thực hiện yêu cầu của GV
2. Thực hành giải quyết vấn đề theo các bước
 - Bước 1: Xác định 1 vấn đề cần giải quyết;
- Bước 2: Nêu các giải pháp khác nhau để giải quyết một vấn đề 
- Bước 3: Phân tích ưu, nhược điểm từng giải pháp
- Bước 4:Lựa chọn giải pháp tối ưu để giải quyết vấn đề

- GV mời đại diện một vài nhóm trình bày một vấn đề cụ thể và các bước giải quyết vấn đề
- GV tổng kết hoạt động: 
+ Trong cuộc sống có nhiều vấn đề cần phải giải quyết. Tư duy khoa học giúp học sinh giải quyết dược vấn đề một cách hiệu quả
- Học sinh cần xác định được nội dung cần giải quyết, thực hành cách rèn luyện thói quen tư duy khoa học trong giải quyết vấn đề. Việc rèn luyện thói quen tư duy khoa học sẽ giúp học sinh có được khả năng tư duy logic, chủ động trong giải quyết các vấn đề bằng thói quen tư duy khoa học.
	

- HS đọc nhiệm vụ 1 trong SGK.



- HS thảo luận nhóm chọn vấn đề cần giải quyết.









- HS lắng nghe nhận xét.

- Học sinh làm việc theo nhóm, thực hiện các yêu cầu của giáo viên
Bước 1: Xác định một vấn đề cần giải quyết:
Vấn đề bảo vệ môi trường
Bước 2: Nêu các giải pháp khác nhau để giải quyết vấn đề đó
Giải pháp: 
+ Không xả rác bừa bãi, vứt rác đúng nơi quy định
+ Sử dụng túi giấy thay cho túi nilon
+ Sử dụng phương tiện công cộng để giảm lượng khí thải từ xe cộ
Bước 3: Phân tích ưu điểm, nhược điểm của từng giải pháp
Bước 4: Lựa chọn giải pháp tối ưu để giải quyết vấn đề
Giải pháp tối ưu: Không xả rác bừa bãi, vứt rác đúng nơi quy định
- Học sinh chia sẻ trước lớp


-HS lắng nghe.
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	3. Tổng kết
a. Mục tiêu: HS liên hệ với bản thân, chia sẻ việc làm của mình trước lớp.
b. Phương pháp, hình thức tổ chức: Vấn đáp, lắng nghe tích cực
c. Cách tiến hành:
- Mời một bạn nhắc lại điều chúng ta đã cùng chia sẻ, trải nghiệm trong tiết học.


-  GV nhấn mạnh: Sinh hoạt nền nếp là một cách để rèn luyện bản thân trở thành những người được tôn trọng, được yêu quý và để hiểu rõ từng việc làm liên quan tới nền nếp cá nhân thì cần lập sơ đồ tư duy để có thể thấy được mục tiêu, ý nghĩa của việc rèn luyện nền nếp bản thân
	





- Chúng ta cùng nhau thực hiện tốt nền nếp ở trường và ở nhà, Xứng đáng trở thành những người con ngoan, những học trò giỏi.
- HS nghe
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